
 
GRUPPO CONSILIARE 

PARTITO DEMOCRATICO 
 

       

                                                                                   Ferrara, 23/05/2024 

 

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

           Al Sig. Sindaco del Comune di Ferrara 

 
OGGETTO: Interpellanza su procedura di assegnazione dello stabile denominato “Ex Scuola 
Elementare Villanova di Denore” all’Associazione Gruppo Trattoristi Ferraresi d’Epoca. 
 

PREMESSO CHE 
 
La Scuola Primaria Statale di Villanova, frazione di Ferrara, situata in via Ponte Assa n. 26, ha cessato le sue 
funzioni al termine dell’anno scolastico 2022/2023 per insufficiente numero di bambini iscritti alla classe 
prima. 

 
CONSIDERATO CHE 

 
La Scuola Primaria di Villanova si è sempre distinta per l’alto livello della didattica e della preparazione dei 
suoi docenti, rappresentando un’eccellenza in paese e una risorsa per l’intera rete scolastica del nostro 
territorio comunale. 
 
Per un paese come Villanova di Denore, la presenza di una scuola ha sempre rappresentato il principale 
strumento culturale della comunità: l’ambito educativo e formativo di relazioni e valori che connettono la 
dimensione locale con il mondo, il luogo fisico simbolo della vita che passa da una generazione all’altra, 
sono stati un riferimento sociale di grande significato identitario. 
 
La chiusura della scuola elementare, per tanto, ha significato una sconfitta per la comunità di Villanova, già 
provata da seri problemi legati al calo demografico, alla riduzione dei servizi, alla sensazione di marginalità, 
che interessano molte frazioni del nostro territorio comunale. 

 
OSSERVATO CHE 

 
In data 16 novembre 2023 un gruppo informale di genitori residenti a Villanova di Denore ha fatto richiesta 
all’Amministrazione di poter utilizzare gli spazi dell’ex scuola primaria di via Ponte Assa per organizzarvi 
corsi di ginnastica, cucina e lingue, creando un luogo di ritrovo per feste di compleanno per bambini e 
ragazzi, oltre che una sala conferenze. Il gruppo, in sede d’istanza, ha manifestato altresì la volontà di 
impegnarsi a mantenere puliti e in ordine i locali, il cortile e il giardino della scuola. 
 
In data 5 marzo 2024 anche il “gruppo presepi in piazza di Villanova” ha manifestato interesse presso il 
Comune per utilizzare uno spazio all’interno dell’ex scuola come ricovero dei propri materiali e delle proprie 
creazioni artigianali. 
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PRESO ATTO CHE 
 

Nella giornata di domenica 26 maggio p.v., presso i locali della ex Scuola primaria di Villanova, si terrà 
l’inaugurazione della nuova sede attribuita dal Comune di Ferrara al Gruppo Trattoristi Ferraresi d’Epoca 
APS, cui parteciperà il Vicesindaco e Assessore alle Frazioni Nicola Lodi. 
 
La comunità di Villanova non è mai stata informata ufficialmente della nuova destinazione d’uso attribuita 
all’ex scuola elementare ed ha appreso la notizia dai social media. 
 
I gruppi informali che avevano fatto richiesta d’uso dei locali in via Ponte Assa 26 non sono stati interpellati 
o consultati circa il destino di quegli spazi, che sembrerebbero essere stati assegnati al Gruppo Trattoristi 
Storici dopo “interlocuzioni” dirette avute con l’Assessorato alle Frazioni, come si evince da una “Decisione 
di Orientamento” licenziata dalla Giunta Comunale a fine aprile. 
 
Fermo restando l’apprezzamento per le attività aggregative e di interesse storico portate avanti dal Gruppo 
Trattoristi Ferraresi d’Epoca APS, l’utilizzo come sede di una scuola chiusa – simbolo ancora fresco di una 
ferita aperta – ottenuto senza che l’Amministrazione abbia aperto un confronto preventivo con la comunità 
locale, rappresenta per molti abitati di Villanova un atto difficile da comprendere e sostanzialmente lesivo 
della loro dignità. 

 
TENUTO IN CONSIDERAZIONE CHE 

 
Ad oggi non esiste alcuna Deliberazione della Giunta Comunale che assegni in via ufficiale i locali di via 
Ponte Assa 26 al Gruppo Trattoristi Ferraresi d’Epoca APS ma solo un vago “orientamento”, sottoscritto 
dall’assessora Angela Travagli e dall’architetto Natascia Frasson, che per altro prevedeva diverse ipotesi di 
utilizzo, come dimostrano gli atti da noi consultati in seguito a richiesta diretta di informazione ex art. 43 
TUEL. 
 
L’inaugurazione prevista domenica 26 maggio, quindi, certificherebbe una sorta di “assegnazione diretta” 
dell’Immobile comunale di via Ponte Assa 26 all’associazione già menzionata, voluta dall’Assessore alle 
Frazioni Nicola Lodi, senza coinvolgere troppo altri colleghi di giunta e gli uffici competenti al Patrimonio 
pubblico. 
 
A breve, i locali della ex scuola di Villanova saranno sede di seggio elettorale. 

 
SI INTERPELLANO IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 
per sapere quali atti amministrativi abbiano autorizzato l’assegnazione dell’edificio denominato “Ex Scuola 
Elementare Villanova di Denore” in via ufficiale al Gruppo Trattoristi Ferraresi d’Epoca, in assenza di una 
regolare Delibera di Giunta Comunale, e per quale motivo i cittadini di Villanova non siano stati 
preventivamente informati di tale decisione in modo pubblico, trasparente, partecipato. 
 
Si richiede risposta scritta. 

                                                                                           
I Consiglieri Comunali Gruppo PD 

 
Anna Chiappini     Davide Nanni    


